2021年8月23日 星期-

中国医学科学院肿瘤医院医生王延风

职责有温

## 5次病危与病魔抗争,勇敢走上创业路的她带来一份感恩回应

镜子,值得万千家庭学习。

苗彦彦先后经历了5次病危,她特别

当年负责募集善款的平台公司相关工

28岁的苗彦彦是新疆生产建设兵团

明白爱和感恩给予自己的力量。将病危期

间募集到的善款全部退还给每一位捐款

人,这事她谋划了很久,并得到全家人的支

作人员说,主动退还全部款项的事不多

见。苗彦彦自主申请退款后,该公司一直

第十四师二二四团四连一名普通职工的

孩子,用苗彦彦的话说她是一个典型的新

疆兵团"疆二代"。她12岁时不幸患上了

重症肌无力,忍受病痛折磨的她经历了多

次病危,住院、出院成了生活的常态。但

是她从来没有因此一蹶不振,而是坚持开

网店销售自家种的红枣和新疆名优农产

于昏迷中。多年求医问药基本耗光了家里

的积蓄,此时她家已拿不出足够的治疗

费。当地一位好心人了解情况后,帮她发

天,真是感谢来自全国各地3565个好心人

及时给予的大爱和帮助。"父亲苗书新说。

2019年,苗彦彦再次报病危,一直处

"在南昌报病危后,孩子昏迷了10多

度过危险期后苗彦彦告诉父亲:"这钱

品。

起了网上众筹。

在积极帮助她向所有捐助人退款。

# 新疆重病女孩两年攒12万元退还捐助人

● 近日,新疆女孩苗彦彦 将 12 万多元打进自己曾受 捐助的账户,申请退还给两 年前帮助过她的3000多位 好心人。这12万多元,是患 有重症肌无力、5次与死神 擦肩的她两年来通过销售新 疆农产品,一笔笔攒下来 的。苗彦彦说,即使还了钱, 恩情是永远还不清的,她希 望这种正能量传递下去。

### □ 中国妇女报全媒体记者 王江平 任然

"2019年我病危期间得到全国各地 3565名好心人的捐助。两年来,我通过自 己的努力挣到了126482元,借助有关平 台全部退还好心人,特别踏实。今天更开 心的是收到了来自新疆生产建设兵团妇联 娘家人的关心和慰问,心里格外温暖。"苗 彦彦感慨地说

8月21日,新疆生产建设兵团妇联党 组书记、主席张智慧向自强不息,感恩奋斗 的苗彦彦送上关爱和慰问,并表示在接下 来的日子将委托四川省妇联对她后续在成 都创业给予扶持和帮助。四川省妇联副主 席胡秀琴表示,目前已经与新疆兵团妇联 对接,后续将进一步细化两地联动关心关 爱苗彦彦的工作。

来自新疆生产建设兵团第十四师二二 四团的苗彦彦通过文字向中国妇女报全媒 体记者讲述了自己如何经历5次病危与病 魔做斗争,勇敢走上创业路后,为何8月9 日向有关平台申请将2019年病危期间募 集到的126482元捐款全部退还给每一位

了解苗彦彦的人还知道,她但凡情况 好一点的时候,都努力去帮助他人,先后为 全国各地90多个困境家庭捐款8000多 元,这个金额是家里最难时收入的四分之

#### 3565 名好心人都问,怎么 有捐款退回了

"今天微信里突然收到一笔退款,我还 特别纳闷。转账备注里写着'患者苗彦彦 退还筹款'。这个孩子真是不一般,自强不 息不说,还特别懂得感恩。看似是我们在 帮助她,但她的这个退款举动更温暖到了 自己和家人。"8月21日,新疆生产建设兵 团第十四师昆玉市二二四团四连职工孟凡 玲说。就在最近几天,和孟凡玲一样,来自 全国各地的3565人先后收到退款,这些人 中有第十四师昆玉市机关干部、连队职工, 也有社会各界的爱心人士。

张智慧告诉记者,苗彦彦是新时代兵 团青年的优秀女性代表,与病魔抗争自强 不息外,她还懂得感恩,懂得奋斗,精神可 嘉,品格高贵,这股强大的正能量让家庭有 爱,社会有暖,这来自家庭好的家风家教传 承,是好的家风支撑好的社会风气的一面



#### ▲ 苗彦彦在自家枣园挑选优质农产品。

#### ◀ 苗彦彦在贵阳治疗康复中。

我一定要还,因为您从小就这样教育我们 的,多帮助他人,有恩必报!"

苗彦彦心里有个执念,有困难的时候 大家伸出援助之手,在有能力的时候必须 要还。出院后,还未完全康复的她就马上 投入了工作,在微信朋友圈卖起了哈密 瓜。那个时候苗彦彦卖哈密瓜、库尔勒香 梨、阿克苏冰糖心苹果和自家大枣;冬天, 她又卖起沙棘。就这样三块、十几块、二十 几块这么攒着。一年后,12万元攒够了。 当时苗彦彦就想还钱,考虑到如果身体再 出现状况就没钱治疗,苗彦彦听从了家人 的劝告暂缓退款,计划攒到20万元的时候

"这一定是我听到最温暖的事了。昨 晚收到男朋友发来的退款截图,才知道事 情原委。这样一位向阳而生的天使女孩, 我忍不住想去认识她。真心祝福她。"在朋 友圈贴完苗彦彦励志故事的截图和文字 后,网友蒋雨晗第一时间加了苗彦彦的微 信,并与她约定一起努力向上。

苗彦彦坦言:"来自全国各地的捐款 救了自己的命,感动之外更多是一种自我 要求的压力。父母从小对我的教育就在骨 子里,不去亏欠别人,多帮助他人,要吃苦 耐劳,奋斗向上。这一下子欠了3565位捐 助人和1366位转发者的恩情,永远还不 清。我觉得即使还了钱,恩情是还不清 的。为了家人,为了大家的祝福,我更要向 前,向上。"

#### 感恩父母的言传身教和爱

苗彦彦告诉记者,选择向前,选择感恩 是父母的言传身教爱的外化。

12岁那年,苗彦彦的父母选择从河南 商丘来到新疆生产建设兵团第十四师二 四团,在荒漠里种植枣树,那个时候全家人 都得到周围好心人的帮助和照顾。和父母 分别后,苗彦彦继续在老家河南商丘念书, 住在姑姑家。那时,谁也没想到可怕的疾 一重症肌无力,已经悄悄地走近了

她。苗彦彦在得病初期逐渐不能发声,此 后,与世界的交流只能靠文字。

生病之后,苗彦彦的生活变得特别不 方便,和人交流得写字;因为疾病,苗彦彦

人生总该是奋斗的,父母总是这样开 导苗彦彦。于是,苗彦彦开始接触电子商 务,她开始尝试网上试卖女装,由于缺乏经

2014年底,苗彦彦给内地一个患重病 的朋友寄了一箱家里的红枣。这位朋友收 到红枣后大为赞叹二二四团红枣的品质, 就鼓励苗彦彦在网上销售。于是,苗彦彦 把网店的店名改成了"枣就属于你",销售 红枣。刚开始,苗彦彦只是在QQ空间推 广,由于网店是新店,缺乏相关知识和运营 技术,没有多少生意。当时只要QQ好友 订购红枣,苗彦彦都是先发货,顾客收到货 后再给她汇款。

苗彦彦卖出所有的红枣都是自己一个 个挑选,全部挑选最饱满实在的。对此,苗 彦彦写道:"我希望自己吃到什么样的红 枣,我就给我的顾客挑拣什么样的红枣。 不管挣钱多少,品质是首位。"

挑拣完枣子之后,苗彦彦还逐个把枣 子上面的土用纱布擦干净,骑着电动车从 连队到10公里之外的团部发快递。功夫 不负有心人,通过老顾客的宣传和较好的 口碑,她的顾客越来越多,2015年底到 2016年5月,销售额达到了10万元。有一 天,苗彦彦的父亲问她拿银行卡取钱还债, 父亲对她说:"你现在已经是老板啦,以后 我和你妈花钱都跟你要。"苗彦彦内心从来 没有那么满足过。她多么希望被自己疾病 拖累的父母,能依靠在自己身旁歇一歇。

苗彦彦父亲手机里,存满了女儿的照 片,不时拿出来给亲戚朋友看,照片里的苗 彦彦阳光、自信,大多数是苗彦彦独自旅行

2016年夏天,苗彦彦把红枣成本给父 母结清后,拿出一部分钱独自旅行了70 天,带着对美好事物的热爱和诗般的情怀 去了向往的远方,同时也收获了勇敢的自

8月20日,经过近两个月的治疗,苗 彦彦身体状况改善明显,生活基本可自理。

目前,从贵阳出院前往成都创业的苗 彦彦已经初步安顿下来。说起一直支持陪 伴自己的父亲,苗彦彦的眼泪止不住流了 下来,因为父亲查出患有肝硬化,得知情况 后,苗彦彦的弟弟第一时间赶到成都给予 支援和陪伴,而母亲和哥哥则留守家里的

说起今后的打算,苗彦彦想在成都创 业,一则可以开发自主品牌的沙棘产品,二 则父亲有什么状况可以第一时间就医。此 外,她要挣钱资助病友看病,同时带动病友

苗彦彦是这样想的:"很多病友,包括 我自己,常年患病,对家人的内疚和自责、 反复的病危病痛带来的折磨是常人无法想 象的。所以我要创业,闯出一条道路,成为 病友的光和希望。如果创业成功,我会带 动病友结合自身病情,在保障健康的前提 下,找到适合自己的创业、就业模式。大家 抱团取暖,懂感恩,懂奋斗。'



#### □ 中国妇女报全媒体记者 韩亚聪

恶性肿瘤已经成为严重影响人民群众生 命健康的疾病之一,肿瘤专业医生和患者如 何携手共同面对疾病,一直备受关注。

"大多数肿瘤虽然都不能完全攻克,但可 以让肿瘤患者感受到温暖也是工作的内容之 一。"王延风医生告诉中国妇女报全媒体记 者。作为有着近30年临床生涯的中国医学 科学院肿瘤医院综合科副主任医师,她说,肿 瘤治疗不仅工作繁重艰巨,治疗方案力求周 全,还需要兼顾病人的个体化需求,"我其实 就是千万名肿瘤专业医生中普普通通的一 员,和大多数医生一样,兢兢业业努力做好自 己的本职工作。"

"太感谢王医生姐姐了,您不仅救了我 的生命还这么照顾我的生活,我真是太感动 了,我真心感谢生命中能遇到您这样的好医 生……"立春那天,一位甘肃偏远农村4个孩 子的妈妈给王延风发来一段长长的"表白"。 这位年轻的妈妈是6年前王延风接诊的一位 肺癌患者,虽然经过悉心治疗病情已经得到 控制,但依旧让她牵挂在心:"她很年轻,我初 次接诊她的时候,她最小的儿子才刚满1岁, 她对生活有太多期盼,我们充分考虑到她经 济困难,为她选择了能负担得起的治疗方案, 快6年过去了,小儿子已经要上小学了,肿瘤 现在也很稳定。我也力所能及地给孩子们寄 一些学习用品、衣服,鼓励她坚持,一起努力, 让她感受到千里之外的亲情。"

这样的短信,在王延风医生手机上还有 很多。山东的一名患者发来短信说:"你英姿 飒爽、高效廉洁、医德高尚,是我心里的明星

偶像!"内蒙古一个患者的儿子在短信里感谢她帮父亲捡回一条 命:"视患如亲、全力治疗,在你们身上体现得淋漓尽致!"……

"患者的认同肯定和理解配合对我来说就是最好的支持和鼓 十几年来,每一个长假的值班已成为家常便饭,面对患者的期 盼和等待,我们医生总是出于职业本能要伸出援助的手,能帮一个 是一个。"王延风说。

多年前,一个患淋巴瘤的山西女孩小安来到了肿瘤医院,做完 化疗后白细胞很低,在医院走廊里发着高烧,病情很重,王延风一 边积极救治,一边安排女孩住院,在她和同事的悉心治疗下,小安 很快转危为安,顺利完成了后续的抗肿瘤治疗。如今,小安已经结 婚并生了两个孩子,这家朴实的山西人这些年一直忘不了"王医 生",每逢节日,她和父亲都会发来问候短信,并带来一个个好消 息:小安上班了、结婚了、生孩子了……"每年都会有一些新的期 盼,从她的收获里我也获得了自己的成就感。"王延风说。

医疗工作带给她的不仅仅是辛苦,也有满满的感动。北京延庆 有一个患者,每次来就诊都会早起煮上几穗玉米,担心不甜还会加 上几勺糖,"坐几个小时公交车带到医院来,接到手里的时候还热乎

乎的,患者对我的关心和支持增加了我不断精进医术的动力。" 新冠肺炎疫情暴发后,王延风除了完成日常的临床工作,在自 己平凡的岗位上也为战胜疫情贡献着自己的力量。"哪里有需要, 哪里就有我的身影,我不仅是一名医生,我还是一名党员。"2020 年7月,炎炎夏日,响应医院的号召,她穿着厚厚的防护服,支援社 区居民核酸检测。从今年1月起,各地有序开展新冠疫苗接种工 作,王延风在医院完成第一批次疫苗接种后,第一时间参加医院组 织的疫苗接种保障队,从冬天到夏天,历时4个月,先后参加10余 次社区居民疫苗保障工作,累计完成近2万人次的接种安全保障 工作。她每次到疫苗接种点工作第一件事,就是仔细核对和熟悉 急救药品清单及放置位置,做到一旦发生突发事件,胸有成竹。熟 悉掌握疫苗接种适应证,为接种群众宣传普及疫苗接种的重要性, 及时解惑答疑,消除心理顾虑,详细叮嘱疫苗接种后注意事项,增 强群众对接受疫苗接种的信心。

"疾病无情,人间有爱,无论在医院还是在社区支援,任何时候 都需要用扎实过硬的临床技能来服务群众,我希望在自己平凡的 岗位上尽可能帮助更多患者。"王延风说。

# 河南多地应对新一轮强降雨

新华社郑州8月22日电(记者 孙清清 刘怀丕) 随着新一轮 强降雨来袭,河南省气象台22日13时20分发布暴雨红色预警, 此后22日16时55分继续发布暴雨红色预警。由于本轮强降雨 具有量级大、落区与前期河南洪涝灾害较重地区重叠度较高的特

点,防汛形势严峻。 为积极应对新一轮强降雨,8月21日,河南省防汛抗旱指挥 部发布3号指挥长令,要求切实做好防汛应急抢险救援工作。同 日12时,河南省防汛抗旱指挥部启动防汛Ⅱ级应急响应。河南各

地闻令而动,严阵以待,积极备战新一轮强降雨。 截至22日16时,位于强降雨中心区域的郑州市中牟县平均 降雨量45.7毫米,最大降水量64.8毫米。中牟县防汛抗旱指挥部 副指挥长任莉介绍,为应对强降雨,8月20日开始,除青壮劳力、 村组干部、党员等抢险人员外,当地将黄河滩区内居住及生产、生 活等各类人员2.4万多人全部转移避险。

此外,中牟县组建了7000余人的抢险救援力量,随调随用,并 提前准备了大型抢险救援设备近千台、各类物资40余万件。

与中牟县相邻的开封市尉氏县防汛形势同样严峻。尉氏县气 象台22日16时13分发布暴雨红色预警。开封市消防救援支队 抗洪抢险突击队调集102名指战员,11艘橡皮艇,救生抛投器、救 生圈等物资800余件,前往尉氏县备勤。

除了提前组织群众转移避险,尉氏县委、县政府组织27个单 位378人,对城区重要防汛位置实行24小时专人驻守。截至22 日18时许,尉氏县城区出现积水点8处,积水深度基本在250毫

米,已启用抽排水设备70余台进行排涝。 据河南省气象台首席预报员苏爱芳介绍,此次河南强降雨有 范围广、雨量大、伴有强对流和大风等特点。此次强降雨落区与前 期遭受洪涝地区有重叠,需高度警惕强降水叠加影响。

wŏmen

脱贫后的暑



今年暑假,在桂黔交界的乌英苗寨,由大学生和中学生组成的青年志愿者团队,带着当地小学生一起管护树苗、学习非遗文化、为博物馆收集旧农具等,度过别样而充实的暑假。 乌英苗寨跨越贵州广西两省区,地处偏远山区,曾是脱贫攻坚"硬骨头"。2020年,乌英苗寨实现整体

脱贫。脱贫攻坚和乡村振兴给苗寨带来巨大变化,学生们的暑假生活也更加丰富多彩

新华社记者 黄孝邦/摄